

美国是唯一的受益者

3月5日，美国国务卿布林肯毫无预兆地突然越过波兰与乌克兰边境，会见了乌方领导人，这是乌东战事爆发后唯一进入乌克兰的西方高官。这很像是一部推理小说渐渐进入高潮：他来了，显形了。

乌东战事在东欧平原打开，但主谋在大西洋对岸，美国是唯一的受益者。

俄乌之战起因北约东扩，北约东扩必然导致欧洲动荡，这是国际政治常识。面对如此显而易见的逻辑过程，北约为什么还是要一意孤行？

核心在于主导北约的美国，试图确保“美国第一”的战略地位。

在二战之前，美国并不是一个国际政治的积极参与者，门罗主义就是最典型的诠释。但是二战胜利给美国带来的巨大战争红利，让资本家立国的美国两眼发光，看到了战争霸权无与伦比的盈利空间，自此开始了全球扩张并试图独霸天下而一发不可收拾。

苏东剧变后，美国以全球霸权谋求利益的“商业模式”失去了动力。苏联没有了，华约解散了，赖于维系大西洋两岸关系的北约也失去了存在的必要。虽然1993年北约国防部长会议提出将“遏制华约”转变为“前沿存在”，使北约得以在法理上留存，但北约“兔死狗烹”似乎也是必然。

更让美国人心里拔凉拔凉的是，没有了华约北约对峙，欧洲小伙伴们“人心散了”，居然以为能跟美国说拜拜。欧洲人一夜之间“化敌为友”，开始兴致勃勃大搞欧洲“团建”，并且还小有成果。1993年11月1日欧盟成立，1995年12月15日确定欧洲统一货币为欧元，1999年1月1日欧元面世，从此以后法郎马克里拉成了路人，欧元眼看就要一统欧洲天下。

欧洲是开心了，但美国人不爽。如果欧洲真的是欧洲人的欧洲了，那美国只能卷铺盖走人回大西洋对岸了。特别是欧元的诞生，给美国人带来深深的危机感、挫败感。美国霸权的重要支撑就是全世界用美元，否则七分钱的一张纸怎么能换100美元的商品呢？欧元诞生伊始，美元兑欧元是1:0.8，更是让美国资本家们痛心疾首。故事开始了。

1999年3月，美国开始带领北约轰炸南联盟，把欧洲搅

得硝烟四起。5月，公然用B-2轰炸中国大使馆，激起中国人民对北约巨大愤慨。此后阿富汗战争、伊拉克战争、利比亚战争，欧洲只能抱紧美国大腿不放，在美国陷阱里不能自拔。先后五轮北约东扩，更把欧洲搞得心慌意乱，“团建”也渐渐变成了吵架。那个美元兑欧元的汇率，也到达了1美元可以换1.6欧元的地步。

北约东扩的极点，就是乌克兰，这也是俄罗斯的底线与红线。美国“明知山有虎偏向虎山行”，是因为一旦挑起冲突，那是欧洲土地上欧洲人的事，“隔洋观火”对资本家来说，真是有百利而无一害的买卖。

一是从政治上说，可以让欧洲进一步听命于美国。战端一开欧洲慌乱，只能听“盟主”美国的，从制裁到不出兵再到运送武器，基本上是美国说什么欧洲跟什么。德国心心念念的北溪-2天然气管道，美国说不能用德国就不得不不用，虽然此前还挣扎了许久。

二是从经济上说，是欧洲打仗、美国发财。3月7日，欧洲天然气暴涨至每立方米3.6欧元，相当于24.5元人民币，同比涨了10倍，国际原油价格每桶最高到达140美元。缺油少气的欧洲自然叫苦不迭，而美国却恰恰是世界第一油气生产国。在油价暴涨之际国际能源署协调释放6000万桶原油储备，美国“出力”最多提供了3000万桶，赚了欧洲人的钱，欧洲还帮着美国人数钱。战端一开多国增加国防预算，对世界第一军火“大王”美国来说，是又一个好消息。

第三从军事上说，乌东战事之后，北约内部以及北约与相关国家的军事协调，会大大增加，作为第一军事大国的美国，自然就有了更多上下其手的机会。特别是曾经随着欧盟日渐成熟，在欧洲越来越不受待见的美国大兵，如今似乎又成了抢手饽饽。

按照推理小说的规律，要查找的那个人，很可能就是受益最多的那个人。■

